

中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市经济 >> 内容阅读

南宁市“十一五”社会经济实现“九个翻番”综述

作者：吴福大 梁熙 邓江宁 来源：南宁晚报 添加日期：10年11月01日

开放创新推动南宁经济再攀新高

——南宁市“十一五”社会经济实现“九个翻番”综述

“十一五”时期，是南宁社会经济快速发展的时期，南宁妥善应对国际金融危机和冰冻、洪水等自然灾害带来的各种风险和挑战，提前实现了“九个翻番”的佳绩。那么，南宁是如何实现多达九项经济指标提前翻番的呢？这九项翻番，对于南宁千方百计做大做强经济总量、提高人民生活水平，其意义何在？

10月31日，记者就此采访了南宁市发改委。有关人员认为，是开放创新推动了南宁经济再攀新高；成绩的取得，凸显了南宁城市综合实力的增强，为日后南宁加快转变经济发展方式、促进城镇化国际化发展、建立生态文明宜居城市等打下了坚实的基础。

[谈成绩]开放创新引领科学发展

2005年，南宁市的主要经济指标中，生产总值是723亿元，财政收入100.2亿元，全部工业总产值490.92亿元，全社会固定资产投资362.9亿元，社会消费品零售总额378亿元，人均生产总值11057元，旅游总收入85.3亿元，外贸出口总额5.77亿美元，外商直接投资0.96亿美元。2009年度结束时，这些数据均翻了一番以上，提前完成了南宁市制定的“十一五”指标。

辉煌数字的背后是南宁市委、市政府的科学领导，也是近700万南宁市民智慧的结晶和汗水的集聚。“十一五”时期，南宁市坚持开放创新，深入开展“开放创新年”“创新年”和“全民创业全民创新年”以及解放思想大讨论活动，紧紧抓住中国—东盟自由贸易区逐步建立、泛珠三角区域经济合作日趋完善、西部大开发深入实施以及广西北部湾经济区开放开发等重大历史机遇，走上了一条在全民创新的大背景下科学发展的道路。

[说意义]凸显城市综合实力增强

生产总值、财政收入、全社会固定资产投资等，这些硬指标关系着一个城市的社会经济发展状况。而南宁，提前完成了这一张令人满意的答卷。“‘九大指标’的提前翻番，是南宁市经济发展综合实力增强的表现。”市发改委综合科科长杨华为如是说。

的确，发展是第一要务，对于后发展、欠发达的南宁来说，发展的任务更为艰巨。南宁要在经

推荐

城市

-
-
-
-
-
-
-
-

城市

济发展中后来居上，必须不断提高城市综合实力。于是，5年来，南宁市委、市政府审时度势、高瞻远瞩、科学决策，根据国内外形势变化，提出了一个个符合南宁市实际的发展思路、目标和措施，解放思想，凝聚人心，激发斗志，引领全市经济健康发展。

2009年，南宁市的生产总值、财政收入、全社会固定资产投资、社会消费品零售总额、城镇居民人均可支配收入等指标，在广西14个地级市中排名首位，这表明南宁市在广西特别是北部湾经济区的综合实力明显增强，区域龙头城市地位进一步显现。南宁现在放眼建设区域性国际城市、广西“首善之区”，率先在全区全面建设小康社会。“‘十一五’指标的翻番，为南宁这些目标的实现打下了坚实的基础。”市发改委规划科科长黄福来说道。

对于南宁市民来说，南宁城市综合实力的增强，他们也感同身受。讯驰网络科技有限公司程序员张健是一名刚工作不久的大学生毕业生。他说，他是2005年来广西大学读书的，这几年目睹了南宁发生的巨大变化：高楼大厦越来越多了，到处都能看见有工地动工，特别是埌东、五象新区等地；南宁越来越向国际都市靠近了，南宁国际会展中心成为标志性建筑，轻轨试验段开工，建起了新的广西体育中心，越来越多的国际赛事选择在南宁举办……

加快转变经济发展方式

“‘九个翻番’，从另外一个角度来看，也证明了南宁在加快转变经济发展方式上的努力。”杨华为表示。

工业在三大产业中的比重偏低，一直是南宁经济总量发展的障碍。为了改变“工业短腿”状况，“十一五”以来，南宁市在转变经济发展方式问题上毫不含糊，坚定不移地推动产业调整，不断促进经济结构优化升级。

来自南宁市发改委的数据显示：“十一五”结束，三大产业结构由2005年的16.55:31.96:51.49预计调整为2010年的13.1:36.1:50.8；产业结构逐渐由以服务业带动为主，向服务业、工业和农业共同带动转变。对三大结构的重视和转变，既改变了市民的生活，也大大改变了南宁的经济发展。南宁的工业进一步壮大，工业增加值占GDP的比重由2005年的22.83%预计提高到2010年的26.72%。

另外，工业重点行业优势凸显。2009年农产品加工、机械制造、铝加工、生物工程与制药、电子信息、化工、建材、造纸8个重点行业共完成产值842.34亿元，占全市规模以上工业总产值的86.22%。

这些成绩的取得，来源于南宁在“十一五”期间不断推进开放创新，打造工业品牌，吸引外来工业投资。工业品牌南南铝、南宁电厂的落户，南宁华南城这个对发展制造业起重要支撑的工业原料城的进驻，以及六景工业园中承载着众多工业大项目的园区；南宁—东盟经济开发区内打造了南宁新鞋都，在开发区生产的珠江啤酒市民明年初就可以在家门口喝到。

促进南宁城镇化国际化

“九大翻番”的提前实现，对促进南宁市工业化、城镇化、国际化、市场化、信息化，以及加快对外开放和区域合作也起着重大作用。

拿城镇化来说，2005年南宁市的城镇化水平为38.5%，2009年城镇化水平为45%，2010年预计达到47%。

2007年南宁已顺利完成城市建设管理“136”目标工程，五象新区、凤岭片区等新区和老城区基础设施建设力度加大，老城区防洪体系按50年一遇防洪标准建设完善，南宁市区建设正以每年10平方公里的速度扩展，城市市区在不断扩大。

在城市国际化的步伐上，南宁建设区域性国际城市的步伐正在不断迈进。中国—东盟博览会既是中国与东盟国家合作的重要平台，也吸引欧美国家企业和政府机构的关注。利用南宁在中国—东盟自由贸易区中的核心地位，南宁进出口贸易增长迅猛，“十一五”前4年进出口总值年均增速31.63%，远远高于“十五”时期6.0%的年均增速；2009年实现进出口总值27.88亿美元，是2005年

的3.88倍。引进外资平稳增长，截至2009年末，全市实有建成投产的三资企业455家，前4年外商直接投资额累计达8.89亿美元，是“十五”时期5年累计数的1.66倍。这些数字都是南宁经济腾飞的佐证。

支撑民生社会事业发展

“九大翻番”中，“十一五”所取得的成就，成为南宁市日后改善民生、促进和谐的巨大保障。

在“十一五”时期，我们可以从南宁市投向公共领域和改善民计民生的财政支出中，看出南宁市在发展经济时，与改善民生结合起来所做的努力。南宁以扩大就业、完善社会保障体系、提高人民生活水平、发展社会事业为着力点，不断提高公共服务能力。财政支出中投向公共领域和改善民计民生的资金增加，2009年市本级安排民生支出资金33.9亿元，占一般预算支出的34.42%。2009年各级财政安排为办实事财政资金12.27亿元，实施教育、卫生、社保、新农合等20项惠民工程……“十一五”期间，全市财政对各项法定支出的投入的增幅水平，均按法定要求高于经常性财政收入的增长。

没有经济的巨大进步，就没有日后民生事业的巨大投入。“十一五”时期，南宁社会保险基本实现了政策上的全覆盖，城乡居民最低生活保障实现全覆盖，享受城镇最低生活保障人数4.88万人，享受农村最低生活保障人数14.32万人；南宁还千方百计扩大就业，始终坚持经济增长与就业的良性互动，积极开发就业岗位，扩大就业总量。相继组织实施了“百万农村劳动力转移就业”“百万农民就业培训”“统筹城乡就业”“返乡农民工创业就业”和创建“国家级创业型城市”等重大就业活动，推动就业由体能型就业向技能型、创业型就业转变。

南宁相继加大民生体育事业的投入，开展全民健身活动，群众体育活动蓬勃开展，公共体育设施得到改善，体育设施建设项目持续推进，农民体育健身工程试点项目继续实施，李宁水上体育公园等项目继续开展，广西体育中心主体育场基本建成。日后，南宁将举办面向东盟的系列国际体育比赛，加快体育产业发展。

[展未来]建立生态文明宜居城市

黄福来认为，“九大翻番”的取得，同时还为南宁市建设生态文明宜居城市、促进资源环境的协调发展打下了基础。

对于南宁城市建设的加快，南宁同展拓电子科技有限公司黄先生很是感慨。黄先生说，几年来南宁宜居城市建设发展速度很快，桃源桥、北大桥、南宁大桥、葫芦鼎大桥等桥梁相继建成，还有东葛路延长线、五象大道等道路的修建，使得南宁交通更加便利，市民对南宁城市居住环境的满意度不断提高。

长久以来，南宁加大投入力度，拉开城市框架，突出发展中心城市，加快发展县城和中心镇（重点镇），协调发展一般小城镇，构建以中心城区为核心、6个县城为主体的城市群。推进优化城镇空间布局体系、新区开发建设、城市基础设施建设、城区改造工程等16大项城镇化重点基础工程，五象新区、东盟商务区、凤岭片区、东沟岭新区和良庆、江南、南宁—东盟经济开发区7个片区开发建设成效明显。

黄福来说，在“九大翻番”中，全社会固定资产投资在“十一五”时期翻了几番，由2005年的362亿元提高至2009年的1043.9亿元，2010年预计还提高数百亿元。南宁市在“十一五”期间开展“水城”建设，整治了18条内河，建设了民歌湖等一大批项目，使得城市越来越漂亮，市容市貌取得了让市民满意的建设成果。

随着“十二五”的到来，南宁市的固定资产投入将更为巨大。“水城”的建设需要10年乃至20